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Abschnitt I: Grammatik

Hinweis: Mit den folgenden Fragen (1-10) werden Thre Kenntnisse im Bercich

wOGrammatik* iiberpriift. Lesen Sie sorgfiltig dic Fragen und entscheiden Sie sich
dann fiir die richtigen Antworten!

1-  Angela Merkel traf am 07.08.2016 .........coeeeueee. FOSAMMEN.
1} den Bundestagsprésident 2) mit dem Bundestagsprisidenten
3) mit dem Bundestagsprisident 4) den Bundestagsprisidenten
P | T man bewusst ist, muss man auch erledigen.
1) auf das 2) dem
3) das 4) dessen
3-  Die Menschen in Argentinien fordern eine Wandlung des Systems privater
Pensionierung in .......cccveveinns Beziige.
1) staatlich finanzierte 2) staatliché hinanzierte
3) staatlich finanzierende 4 ystaatliche finanzierende
4-  Das Problem wurde bereits \mit" €inem ... und Einem ....cccoveinnnens
diskutiert.
1) Dozenten. Studierende 2) Dozent - Studierenden
3) Dozent-\Stiidierende 4) Dozenten - Studierenden

5-  Der Vollstindigkeit ..............c..... muss das ganze Formular ausgefiillt werden.

1) gegeniiber 2) entgegen
3) halber 4) ungeachtet
6-  Aktivisten der rechtsextremen Bewegung haben kurzfristiz ....ococen, Tor
besetzt.
1) den Brandenburgen 2) den Brandenburger
3) das Brandenburge 4) das Brandenburger
7-  Er verzeichnete nur ... Handschriften, die ihm bei seinen Recherchen
durch Zufall in die Hand gerieten.
1) diejenige volkssprachlichen 2) digjenigen volkssprachlichen
3) digjenige volkssprachliche 4) diejenigen volkssprachliche

8- Was fiir eine Bedeutung hat das Modalverb »sollen« im Satz ,,Thomas soll in Kéln
sindieren*?
1) Notwendigkeit 2) Behauptung
3) Berechtigung 4) Fihigkeit

9-  Bei welchem der folgenden Verben wird Partizip 11 ohne »nge« gebildet?
1) aufbereiten 2 handhaben
3) stattgeben 4} brandmarken
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Welches der folgenden Adjektive ist (zumindest in iibertragener Bedeutung)

steigerbar?
1) riesengrof} 2) golden
3) lebendig 4) obdachlos

Abschnitt I1: Wortschatz

Hinweis: Mit den folgenden Fragen (11-20) werden lIhre Kenntnisse im Bereich
»Wortschatz® iiberpriift. Lesen Sie sorgfiltig die Fragen und entscheiden Sie sich

dann fiir die richtigen Antworten!

11-

12-

14-

16-

17-

Die Frankfurter haben nach den ersten drei Niederlagen in der Bundesliga den

ersten Sieg .cvvsnrmsnsnrens .
1) eingenommen 2) eingefahren
3) eingestellt 4) eingeriumt

Bei einem Autounfall in Wieshbaden haben sich acht Menschen Kniichelbriiche
1) angesetzt 2) zugesetal
3) angezogen 4 yaugazogen

Ein Rebellenfiihrer der Al-Kaidia*nahen Gruppierung hat angekiindigt, sich im
internationalen Gerichtshdl schuldig zu ......coovviniannns -

1) bekennen 2) sprechen

3) gestehen 4) stellen

Angela Merkel .......ceeeee.. morgen den franzibsischen Regierungschef zu einem
Iweiergipfel.

1) schaltet 2) verbindet

3) bindet 4) trifft

Die Giiste sitzen auf gepackten Koffern, dann kommt ........cccoenn . Die
Schneemassen verschiitten das komplette Hotel.

1) der Beifall 2) die Gnade

3) die Lawine 4} der Hammer

Gerichtsprozesse gehiren in Deutschland zur Tagesordnung: Bei verschiedenen

................... wie Diebstahl, Kirperverletzung, Betrug, bis hin zum Mord, gilt es
Recht zu sprechen.

1) Delikten 2) Kreisen

3) Aktionen 4) Aufgaben

Brockhaus steckt auf voller Breite in den roten .....ceveeeeeee. . Bereits im Februar
hatte Brockhaus iiber migliche Millionenverlusic informiert.

1) Farben 2) Miinzen

3) Zahlen 4) Stiefeln
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18- Betriiger ....cccoeresnnenes 8ich als Unternehmenschefs aus und erbeuten so Millionen,
einfach per Bankiiberweisung.
1) stellen 2) geben
3) rufen 4) zeichnen
19-  Ein Auto ist die Summe Seiner ... "
1) Zusitze 2) Teile
3) Organe 4) Glieder

20- Eine Maschine der deutschen Fluglinie ,,Germania® musste am frithen Morgen
CINE .covnnsnssrssnssnnss 1N Dalaman in der Tiirkei einlegen,
1) Zwischenlandung 2) Einkaufspause
3) Sonderschicht 4) Gedenkminute

Abschnitt 111: Liickentext

Hinweis: Lesen Sie die folgenden Texte und fiillen Sie die Liicken (21-30) 'mit den

passenden Wiirtern aus!

Bei der Ubersetzung der lyrischen Texte ist nian sich‘oft uneins, welche(n) ...oveevernenne.
(21) man einschlagen muss, um ciperseits \dem Gestaltungswillen des Autors und
andererseits den ... 422) der " Leser der Zielsprache gerecht zu werden.
Optimistisch gesehen sollen bei‘der Ubersetzung der lyrischen Texte der Geist und die
damit verbundene (Verkniipfung von ......oeeeeeeeeeee. (23) und Inhalt wahrgenommen
werden. Ob dies jedoch wegen der strukturellen und der mit der (dem) .veeevevrveeres (24)
verbundenen semantischen Unterschiede zwischen der AS und Z5 miglich ist, wird oft
B .| ]
21- 1) Adisur 2) Einschnitt

3) Faden 4) Weg
22- 1) Verpflichtungen 2) Erwartungen

3) Maxaimen 4) Grundziigen
23- 1) Kontext 2y Gehalt

3) Form 4) Sprache
24- 1) Falsifikation 2) Kultur

3) Moral 4) Hypothese
25- 1) getroflen 2) begriilst

3) eingeschlagen 4) angezweifelt

Jahrzehnte lang hieB das Credo der gesunden Erniihrung: Nur wer ... (26)
frithstiickt, ermiglicht Bestleistungen von Kirper und Geist. ... (27) micht, sagt
der Biochemiker Terence Kealey, Ganz im Gegenteil, Friihstiicken sei sogar so
gefihrlich wie Rauchen. lhn persinlich, erklirt der 64-Jihrige, habe der ...
(28) Friihstiick von Typ-2-Diabetes geheilt. Auf die Idee, dass Frithstiick der Gesundheit
richtig schadet, kam er bei der Kontrolle seiner Blutzuckerwerte. Nach dem Friihstiick
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schossen sie ....ecvennenee (29) in die Hihe. Deshalb beschloss er, kein Friihstiick zu
nehmen und bis zum Mittag zu ........cocveneeees (30) = Der Blutzuckerspiegel blieb dadurch
niedrig.

26- 1) gelegentlich 2) freiwillig
3) sparsam 4) ausgiebig
27- 1) Reicht 2) Geht
3) Stimmt 4) Weild
28- 1) Verzicht aufs 2) Kampf ums
3) Traum vom 4) Drang zum
29- 1) selten gefihrlich 2) teils widerwillig
3) immer extrem 4) noch ldnger
30- 1) laufen 2) fasten
3) pennen 4) saufen

Abschnitt 1V: Ubersetzung Deutsch - Persisch

Hinweis: Fiir die folgenden- Sitze (31-40) sind Ubersetzungen vorgeschlagen
worden, die hinsichtlich ihrér-Richtigkeit bzw. Adiquatheit iiberpriift werden

miissen. Lesen Sie sorgfiltig die Siitze und entscheiden Sie sich dann fiir die
passenden Ubersetzungen!

31- Die Griinen haben dem Vorschlag des Bundes, die Steuern zu erhihen, eine
Absage erteilt,
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32- Im vergangenen Jahr stieg die Wirtschaftsleistung in allen Bundeslindern
durchschnittlich um mehr als 6 Prozent.
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33-

Die neu gegriindete und finanziell von der deutschen Bank unterstiitzte Firma
Weber hat sich in Hamburg niedergelassen.
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Das Nettoinlandsprodukt stieg in Deutschland um 1 Prozent im Vergleich zum
Vorquartal.
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Spaniens amtierender Ministerpriisident, hat.beiier Parlamentsabstimmung iiber
seine Wiederwahl die notwendige dbsdlute Méhrheit von 174 Stimmen verfehlt.
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36- Das Klima am Agquator ist so heil und feucht, dass es Menschen aus anderen

Regionen nicht ohne weiteres vertragen.
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37-

39-

Dem amerikanischen Unternehmen Apple stehen etwa 700 Millionen Dollar fiir
Kiindigungs- und Abfindungskosten zur Verfiigung.
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Ob Rohrverstopfung oder Elektrik-Probleme, manchmal kommt man um
Handwerker nicht herum.
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Die Polizei kann das Diebesgut der Einbruchserie eines Trios in Hildesheim nicht
ohne Hilfe der'Geschiidigten zuordnen.
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Vergils in lateinischer Sprache verfasstes Werk Aeneis beschreibt die Irrfahrten
des aus Troja geflohenen Aeneas.
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Abschnitt V: Ubersetzung Persisch - Deutsch

Hinweis: Fiir die folgenden Siitze (41-50) sind Ubersetzungen vorgeschlagen
worden, die hinsichtlich ihrer Richtigkeit bzw. Adiguatheit iiberpriift werden

miissen. Lesen Sie sorgfiltig die Siitze und entscheiden Sie sich dann fiir die
passenden Ubersetzungen!

RPN N PO LN DU QUL g T L8 Tprov g L PR I PR UE S P 4
1) Gewaltlosigkeit ist kein Deckname fiir Feigheit. sie ist die hichste Tugend der

Tapferen.

2) Dreistes Verhalten geschieht nicht aus Feigheit, es ist das hochste Gebot fiir
die Mutigen.

3) Anmut darf nicht mit Unmut gleichgesetzt werden. sie gilt als die grifite
Stirke der Mutigen.

4) Gewaltlose diirfen nicht als Feiglinge verstanden werden, sie sind wabrlich
héchst tugendhafte Menschen.
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1) Der beriihmte Regisseur Emir &usturiea. der bereits zwei »Goldene Palmen«
gewonnen hat, will dupchsginen neuen Film »die urspriingliche Sprache des
Genres, die nunsélien Verwendung findet«. neu erfunden haben.

2) Emir Kusturi¢a! der renommierte Regisseur und der zweimalige Gewinner der
»Goldenén Palme« behauptet. sein neuer Film habe »die universelle Sprache
des Kinos, die man jetzt selten verwendet«, neu entdeckt.

3) »Die allgemein verstindliche Sprache des Kinos. die man neulich seltener
spricht«, habe sein aktueller Film wieder belebt, so der berilhmte Regisseur
Emir Kusturica. der zweimal fiir »Goldene Palme« nominiert worden ist.

4) Der prominente Regisseur Emir Kusturica, der fiir zwei »Goldene Palmen«
nominiert worden ist, bestreitet, dass sein aktueller Film »die globale Sprache
des Kinos, die jetzt selten verwendet wird«, neu erfunden habe.
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1) Die Weltwirtschaftsorganisation gab neulich sein Ranking der Linder mit
bester Lebensqualitiit heraus. Darin sind die Lebensstandarde von 109 Liindern
verzeichnet.

2) Das Weltwirtschaftsforum hat seine neueste Rangliste der Linder mit hichster
Lebensqualitiit verdffentlicht. Die Liste enthilt 109 Lénder.

3) Das Weltwirtschafisinstitut liell neulich seine Weltrangliste der Linder mit
hochstem Lebensstandard erscheinen. Sie enthilt 109 Landernamen.

4) Die Weltrangliste der Linder mit bester Lebensqualitiit ist erschienen. Die
Welthandelsorganisation wvergleicht darin die Lebensstandarde von 109
Lindern.
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1) Der Brandschlag in den Wildern der USA hat sich in den Siiden des Landes
verbreitet.
2) Die Brandstiftung in den Wildern der USA ist in den Siiden des Landes
gezogen.
3) Die Waldbriinde in den USA haben sich in den Siiden des Landes ausgebreitet.
4) Der Waldbrand der USA ist im Siiden des Landes ausgebrochen.
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1) In London haben die Verwalter von 5 Krankenhiusern ihre Angestellten
aufgefordert. wegen Cyberattacken auf ihre Datensvsteme keine verdichtigen
E-Mails zu 6ffnen.

2) Die Verwaltung der 5 Londoner Krankenhéuser hat ihre Angestellten davor
gewarnt, wegen Cyberangriffe auf die Datenbanken, ihre verdichtigen E-Mail-
Nachrichten nicht zu beantworten,

3) In London haben Cyberattacken die Computersysteime yon' 5 Krankenhfiusern
lahm gelegt. Die Verwalter vermuten, dassder Ausloser ein infizierter E-Mail-
Anhang gewesen isL.

4) Das Management von 3 Landanep Krankenhédusern hat den Mitarbeitern strikt
verboten, wegen Cyberangriffe auf die Computersysteme der Krankenhiuser
ihre dubiosen E-Mails zu 6ffnen.
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1) Die Organisation .Grenzlose Arzte® hat ihre Angestellten aus Jemen
entlassen.

2) Die Organisation der grenzlosen Arzie hat ihre Beamten in Jemen des Landes
verwiesen.

3) Die Arzte-ohne-Grenzen-Organisation hat ihre Mitarbeiter in Jemen abgesetzt.

4) Die Organisation ,.Arzte ohne Grenzen* hat ihr Personal aus Jemen abgezogen.

sl diily |l ldle g2 Ly fgeet g0 a8 o8 Bl el e bl

1) Die Vercinigten Nationen haben eingestanden, bei der Pest-Verbreitung in
Haiti eine Rolle gespielt zu haben.

2) Die Vereinten Nationen haben beteuert, bei der Pest-Epidemie in Haiti ihre
Hénde im Spiel gehabt zu haben.

3) Die Vereinigten Nationen haben gestanden. zu der Cholera-Ausbreitung in
Haiti beigetragen zu haben.

4) Die Vereinten Nationen haben eingestanden, in den Cholera-Ausbruch in Haiti
verwickelt zu sein.
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1) Im Vertrag heilst es. dass Devisenschwankungen keinen Einfluss auf den Preis
des abgeschlossenen Vertrags zwischen Vertragsparteien haben.

2) Dem Vertrag ist es immanent. dass Devisenschwankungen keine Wirkung auf
die Rechnung des abgeschlossenen Vertrags zwischen Vertragspartnern
haben.

3) Der Vertrag enthiilt. dass Withrungsschwankungen keine Wirkung auf die in
dem abgeschlossenen Vertrag festgesetzte Summe zwischen Vertragsparteien
haben.

4) Im Vertrag ist es gekommen, dass Withrungsschwankungen keinen Einfluss
auf den in dem abgeschlossenen Vertrag angegebenen Betrag zwischen
Vertragspartnern haben.
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1) Einer der berithmtesten Sportler Deutschlands-im Daufen will der schnellste
Renner der Welt gewesen sein.

2) Einer der beriihmtesten Rennspostlereutschlands hat behauptet, dass er der
schnellste Renner in der Welt si.

3) Einer der bekanntesten, Sportler Deutschlands im Rennen will der schnellste
Liufer der Welt sein.

4) Einer derVbekanntesten Sportler Deutschlands in der Leichtathletik hat
behauptet, dass er der schnellste Laufer der Welt 1st.
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1) Ein digyptisches Gericht hat die Freiheit eines Menschenrechtsaktivisten nach
100 Tagen Haft in einem Einzelzellengefiingnis ausgestellt.

2) Ein dgyptisches Gericht hat die Entlassung eines Menschenrechtsaktivisten
nach 100 Tagen Einzelhaft angeordnet.

3) Ein édgyptisches Gericht hat die Freiheit eines Menschenrechtsaktivisten nach
hunderttigiger Freiheitsstrafe in einem Einzelzellengefiingnis angeordnet.

4)Ein  dgyptisches Gericht hat den Befehl zur Freiheit eines
Menschenrechtsaktivisten nach 100 Tagen Freiheitsstrafe in einer Einzelhaft
ausgestellt.

Abschnitt V1: Textverstechen

Hinweis: Lesen Sie die folgenden Texte und entscheiden Sie sich fiir die richtigen

Antworten (51-60)!

Text 1:

Ein aggressionsfreies Dasein ist kaum denkbar. Menschliche Aggression ist ein
Verhalten, das entweder mit der Absicht geschicht, anderen Menschen zu schaden oder
um sie in ihrem Rangordnungsstatus herabzusetzen. Im Geschiiftsleben wird der
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Aggression eine positive Bedeutung zugeordnet. Besonders im Verkauf und der
Werbung  wird ein ,aggressives Vorgehen* erwartet. Aus der Sicht der
Rechtswissenschaft werden Aggressionen strafrechtlich erst relevant, wenn sie selbst ein
geschiitztes Rechisgut verletzen, In der Regel ist dies vor allem bei Kirperverletzungen
oder unter Umstiinden auch dem Tatbestand der Sachbeschiidigung der Fall
Aggressionen sind straflos, wenn sie durch Rechtfertigungsgriinde wie Notwehr oder
Motstand gerechtfertigt werden. Regression ist der Gegenpol zur Aggression. Wer sich
regressiv verhiilt, iiberliisst anderen das Feld. Er bleibt passiv und vermeidet Konflikte
und das Risiko, durch Konflikte Niederlagen zu erleiden. Genau betrachtet ist nicht
alles, was regressiv erscheint, ein wirklicher Verzicht. Man versucht in diesem Fall,
offene Konflikte mit dem Umfeld zu vermeiden, und dabei will man entweder den
cigenen Vorteil sichern oder dem anderen schaden. Dient die passive Aggressivitit dem
ecigenen Vorteil, bleibt sie im Grundsatz konstruktiv. Betreibt sie den Nachteil des
Anderen, ist sie destruktiv und eine Spiclart des Hasses.

51- Der Text behauptet, dass ..ceveemeenne
1) die meisten Aggn:buuren atmtrﬂhtlmh bestraft werden
2) sich die Mehrheit der Menschen regressiv verhilt
3) passive Aggression konstruktive und destruktive/Korm haben kann
4) der Mensch mit seiner Aggression stels dic Werachtung des Gegners hervorruft

52- Bei regressivem Verhalten O\ 00,
1) bleibt man passiy uhd-riskiert keine offene Auseinandersetzung mit dem
Gegner
2) vermeidét man stets Konflikte, um nicht die Aufimerksamkeit der anderen auf
sich zu ziehen
3) verzichtet man auf seine individuellen Rechte nicht
4) reagiert man aktiv und ist kampfbereit

53- Die passive Aggression ist dann destruktiv, wenn .
1) man etwas unternimmt. um dem anderen %hﬂden ZUzu f'uEtn
2) einem nicht wohl zumute ist und sich deshalb zuriickzieht
3) man eine Tétigkeit zu Gunsten des anderen aufgibt
4) man sich gegeniiber dem anderen Vorteile schaffi

54- Welche Uberschrift passt zum Text am besten?
1) Rechtliche Lage beim aggressiven Verhalten
2) Niederlagen fithren zur Aggressivitét
3) Folgen der passiven Aggressivitiit
4) Aggression bei Menschen

55- Wann wird man trotz seiner Aggressivitiit rechtlich nicht bestraft? Wenn

1) es infolge der Aggressivitit zu einem Totschlag gekommen ist
2) durch aggressives Verhalten nur Sachschaden entstanden sind
3) man sich aus Notwehr heraus aggressiv verhalten hat

4) der Aggressor nach der Tat auf und davon ist
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Text 2

2016 stieg das Bruttoinlandsprodukt so stark wie zuletzt vor fiinf Jahren, als hiitte es all
die globalen Risiken gar nicht gegeben, weder den Verfall des Olpreises noch das
Abflauen des chinesischen Booms. Und nicht mal populistische Eruptionen wic den
Brexit, der den Bestand des Wohlstandsmotors EU ebenso fundamental infrage stellt wic
der Dauerzwist um Fliichtlinge und Euro-Rettung. Die deutsche Volkswirtschaft wiichst
cinfach weiter. Sie wirkt so unbeirrt wiec Ende der Nullerjahre, als sie das Triinental der
Finanzkrise schneller hinter sich liell als andere Industrienationen. Sie wirkt so stabil
wie in der anschlieBenden Eurokrise, in der Deutschland als einziger grofler Staat der
Wiihrungsunion keine Flaute hatte.

Dies darf zuniichst einmal als weiterer Beweis dafiir gelten, dass die Deutschen ziemlich
viel richtiz machen. Die genauere Analyse des Wachstums zeigt aber auch, dass im
vergangenen Jahr einiges anders lief als gedacht. Zum Einen erwiesen sich all die
Untergangsszenarien fiir die Weltwirtschaft wieder mal als iibertricben. Zum Zweiten
speiste sich das deutsche Wachstum erneut aus anderen Quellen als gewohnt.
Entscheidend fiir das Wachstum der Wirtschaft um fast zwei Prozent war Kéineswegs
die traditionelle Exportstiirke, sondern der von Klassischen Okopomen und
Wirtschaftsvertretern gern skeptisch befiugte Konsum, wehéi'\es- 2016 gar nichts
skeptisch zu beiiugen gab. Denn der Staat hat jede Menge fiir die Unterbringung und
Integration von Fliichtlingen ausgegeben, was b Sich/ 'dank all der Steuereinnahmen
problemlos leisten kann. Und die Biirger-gaben mehr fiir sich aus, was sie sich
angesichts Rekordbeschifticung ‘und—offensiverer Lohnpolitik problemloser leisten
konnten als in den diirren Nullerjahren.

56- Wie bewertet der Verfasser den Brexit?

1) Er sicht in Brexit Voraussetzung fiir die Losung der aktuellen Fliichtlingsfrage.

2) Er glaubt, der Brexit kénne nicht den Fortbestand der Europiischen Union in
Gefahr bringen.

3) Er steht ihm kritisch gegeniiber und glaubt, er wiirde eine europiische
Finanzkrise auslisen.

4) Er 1st der Ansicht, der Brexil habe u. a. die Fortexistenz der EUJ in Zweifel
gezogen.

57- Welches hat das zwei prozentige Wachstum der deutschen Wirtschaft im Jahr

2016 eher bewirkt?
1) Konsum 2) Investition
3) Export 4) Einfuhr

58- Welches gehiirt nicht zu den vom Autor aufgefiihrien »globalen Risiken«?
1) Der Austritt des Vereinigten Konigreichs aus der Europiischen Union
2) Die Polarisierung der Européier durch die Fliichtlingsfrage
3) Die Wachstumsbremse der chinesischen Wirtschaft
4) Der Einbruch des globalen Olpreises

59- Wodurch werden laut Text die Unterbringung und Integration von Fliichtlingen
finanziert? Durch .....cccoconnnnnns .
1) die steuerlichen Mittel 2) die Finanzhilfen aus der EU
3) den Verkauf von Aktien 4) die freiwilligen Beitrige der Biirger
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60-

Deutsch als Fremdsprache

Findet sich im Text eine genaue Amngabe dariiber, wann Deutschland das

»Triinental der Finanzkrise« hinter sich lie}?

1) Ja, mit der Finanzkrise in Deutschland war es Ende des 20. Jahrhunderts
vorbei.

2) Nein, dort gibt es nur den Hinweis, dass es in Nullerjahren geschehen ist.

3) Ja, das geschah am Ende der ersten Dekade des 21. Jahrhunderts.

4) Ja, das war genau im Jahr 2000,

i d’&u.l'f -!QJ' ﬁ‘dj;_,.nfl_ﬁl.u

Hinweis: Mit den folgenden Fragem (61-75) sind Thre Kenntnisse im Bereich
wDeatsch als Fremdsprache* gefordert. Lesen Sie sorgfiltig die Fragen und

entscheiden Sie sich dann fiir die richtigen Antworten!

61-

62-

63-

In der audiovisuellen Methode wird grundsiitzlich das Prinzipider L.
verfolgt.

1) Zweisprachigkeit 2) Einspraghigkeit

3) Mehrsprachigkeit 4y Vieléprachigkeit

Wann wird von Fremdsprache gesprochen?

1) Wenn einem dig Spraghefremd 1st.

2) Wenn die-Sprache ungesteuert erworben wird.

3) Wenn\die “Aneignung der Sprache innerhalb des zielsprachigen Raums
geschieht.

4) Wenn die Aneignung der Sprache aullerhalb des zielsprachigen Landes
stattfindet.

Bei welcher Art vom Sprachenlernen ist . Input” kontrolliert? Bei ....cccvivnnnnes
1) Fremdsprache 2) Zweitsprache
3) Muttersprache 4) jeder Art des Fremdsprachenerwerbs

Nach Noam Chomsky besitzt das menschliche Individuum €ine ... «
1) Generative Grammatik 2) Universalgrammatik
3) Dependenzgrammatik 4) Transformationsgrammatik

Das Merkmal ,Lernen ist ein imitativer, nicht kreativer Prozess™ stammt aus der

.................... Lerntheorie.
1) kognitiven 2) behavioristischen
3) nativistischen 4) konstruktivistischen

wElemente und Regeln der Fremdsprache werden in gleicher Abfolge wie bei der
Muttersprache erworben.” Das ist eine Definition der ....cnicecnnnn

1) Kontrastivhypothese 2) Mehrsprachigkeitshypothese

3) Identitéitshypothese 4) Lernersprachenhypothese
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67-

69-

70-

71-

72-

74-

75-

Die Ubertragung von Wissen aus der Muttersprache auf die Fremdsprache wird
aIS Lo Ll L Lo Lot loll ll ha?tichneti

1) Transfer 2) Fehler

3) Interferenz 4) Verallgemeinerung

Einsatz von zielsprachlichen Regeln in falschen Kontexten lautet .......ccovinens .
1) Noticing 2) Kommunikationsstrategie

3) Output 4) Ubergeneralisierung

Zu welchem Fachterminus passt die folgende Definition?

wDer L2-Lerner bildet im Laufe seines L2-Erwerbs ein spezifisches Sprachsystem
heraus.*

1) Zweitsprache 2) Universalgrammatik

3) Lernersprache 4) Universalsprache

wrmmenemssnnnnees SINA Kognitive Operationen, die der Lernende mit bestimmiten: Zielen
heu usst oder auch unbewusst auswiihlt und anwendet.

1) Lernersprachen 2) Fehlerursachien
3) Lernerstrategien 4) Sprachpreduktionen

Welches Kriterium ist  bei, der | Unterscheidung  zwischen den  Begriffen
wFremdsprache® und ., Zweitsprache* entscheidend?

1) Lernzeit 2) Lehrmaterial

3) Lehrmethode 4) Lernort

wFossilisierung® .....coccninee .

1) bezeichnet den Stillstand in der lernersprachlichen Entwicklung
2) heiflit die Weiterentwicklung der grammatischen Kompetenz

3) bereichnet das mithsame Vorankommen beim Lermnen

4) ist eine Spracherwerbsfihigkeit

Nach der kommunikativen Methode werden Lernerfehler ..oooinneevnnnnns :
1) sofort korrigiert 2) konsequent begangen
3) nicht akzeptiert 4) toleriert

Welcher der folgenden Begriffe passt nicht zu den Sozialformen des Unterrichis?
1) Gruppenarbeit 2) Betreuungsarbeit
3) Partnerarbeit 4) Einzelarbeit

Was ist mit .Output® im Fremdsprachenunterricht gemeint?

1) Die Sicherstellung des Verstehens.

2) Dvie Art und Weise des Spracherwerbs.

3) Die Rolle des aktiven Gebrauchs der Sprache.

4) Die Art und Weise, wie Lerner und Lehrer miteinander umgehen.
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Sprachwissenschaft

Hinweis: Mit den folgenden Fragen (76-90) sind IThre Kenntnisse im Bereich

waprachwissenschaft”* gefordert. Lesen Sie sorgfiltig die Fragen und entscheiden Sie
sich dann fiir die richtizen Antworten!

T6-  Die Phonologie untersucht ........covvvvvrens
1) die grammatische Funktion von Wonern
2) die Lautstruktur einer Sprache
3) den Aufbau von Wirtern
4) den Aulbau von Siitzen

T77- Welche semantische Relation besteht zwischen ,, Ziindholz® und ,.Streichholz*?
1) Partielle Synonymie 2) Antonymie
3) Totale Synonymie 4) Hyponymie

78-  Die Semantik befasst sich mit der Bedeutung vior .0 »
1) Wirtern und Siitzen
2) Nomen und Adverbien
3) mehrdeutigen Begriffen
4) Zusammensetzungen tnd Konversionen

T9- e coveccsssitenssnnsss 15t €ine andere Bezeichnung fiir Sprachwissenschaft.
1) Semiologie 2) Linguistik
3) Germanistik 4) Didaktik

80- Unterschiedliche Laute, die mnie bedeutungsdifferenzierend wirken, heiflen

--------------------

1) "V'.[nrphemn: 2) Allomorphe
3) Phoneme 4) Allophone

81- Welches Paar kann man nicht als Minimalpaar bezeichnen?
1) Profit - Profil 2) hoch - doch
3) ach - acht 4) lind - Wind

82- FEine Silbe enthiilt immer einen Silbenkern oder ... «
1) Nukleus 2) Reim der Silbe
3) Onset 4) Koda

83- Wie viele Silben hat die Zusammensetzung ., Strallenbahnhaltestelle*?
1) vier 2) sechs
3) fiinf 4) sicben

84- In welchem der folgenden Worter repriisentiert ,,er” kein Morphem?
1) Bruder 2) kluger
3) Kinder 4 schiiner
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85-

87-

89-

Das ..coeecersecennee. Wird als die kleinste distinktive Einheit eines Schrifisystems
definiert.

1) Morph 2) Phonem

3) Graphem 4) Morphem
Wie viele Morpheme hat das Wort ,,Ministaubsauger*?
1) zwel 2) fiinl

3) drei 4) vier

Die Wiirter lung und kurz sind ........eeeeeee .

1) synonym 2) antonym
3) homonym 4) homophon
Im Satz ., Hans liest* sind .................... nicht besetzt.

1) Mittelfeld und Nachfeld

2) Nachfeld und rechte Klammer

3) Mittelfeld und rechte Klammer

4) Mittelfeld, Nachfeld und rechte Klammer

Zu den germanischen Sprachen ziihlen . a. Deutsch, e .
1) Englisch und Niederlindiseh 2) Spanisch und Franzdsisch
3) Englisch und Franzisiseh 4) Spanisch und Italienisch

Die Untersuchung der kontextunabhiingigen Bedeutung gehirt ..occiineiinnes o Die
Untersuchung der kontextabhiingigen Bedeutung gehiirt dagegen ...cocininne o

1) in die Pragmatik - zur Semantik 2) zur Semantik - in die Pragmatik
3) in die Pragmatik - zur Syntax 4) zur Syntax - in die Pragmatik

Ubersetzungswissenschaft

Hinweis: Mit den folgenden Fragem (91-105) sind Thre Kenntnisse im Bereich

wUbersetzungswissenschaft* gefordert. Lesen Sie sorgfiltig die Fragen und
entscheiden Sie sich dann fiir die richtizen Antworten!

91-

Welcher der folgenden Begriffe entspricht von der Bedeutung her dem Begriff
wAquivalenz® in der Ubersetzungswissenschaft?

1} Gleichheit 2) Gleichwertigkeit
3) Varianz 4) Heterovalenz
Die Fremdwiirter in einer Sprache ... ‘

1) gelten als Direktentlehnungen

2) sind Folge der Lehniibersetzungen

3) verlieren ihre urspriingliche Bedeutung in der Zielsprache

4) kommen in der Zielsprache mit einer anderen Bedeutung vor
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93-

97-

Der Begriff ,,Falsche Freunde* bezeichnet in der Ubersetzung Wortpaare aus zwei

Sprachen, die ....coorvnsresnnns »

1) in dhnlicher grammatischer Funktion vorkommen

2) trotz unterschiedlicher Form gleiche oder dhnliche Bedeutungen haben

3) trotz dhnlicher oder gleicher Form unterschiedliche Bedeutungen haben

4y auf Grund ihrer dhnlichen syntaktischen Funktion eine gleiche semantische
Funktion aufweisen

Die Beanspruchung des Wortes ,superman® im Englischen fiir das deutsche Wort
wUbermensch® wird als ......eeessennees bezeichnet.

1) Direktentlehnung 2) Lehnwort

3) adaptierende Ubersetzung 4) Lehniibersetzung

Ubersetzungspraxis heiBit in der Ubersetzungswissenschaft ......oo.cueee.. :
1) Herstellung der Aguivalenz

2) Erfiillung der Empfiingererwartungen

3) Darstellungsweise des Ausgangstextes

4) Normierung des Ubersetzungsprozesses

Die Interlineariibersetzung ist ..o 0. 400

1) Verifizierung der einzelngp-I&ilg kirics Textes bei der Ubersetzung

2) die wisrtliche Uberselzing \der grammatischen Funktion der Ausgangssprache

3)ein Ubersetziingsyerfihren auf der Basis der Erwartungen der Leser der
Zielsprache

4) eine zwischen den Zeilen eines Ausgangstextes stechende Wort-fiir-Wort-
Ubersetzung

Was in der Ijhersetzungstheu rie ,,Skopostheorie” betont wird, ist, dass ... .
1) die Mittel den Zweck heiligen

2) der Zweck die Mittel heiligt

3) der Zweck nur ein Mittel fiir die Ubersetzung ist

4) die Mittel und der Zweck voneinander abhéingig sind

Die Produktionsmittel bei der Ubersetzung sind (aus der Sicht von Werner Koller)
i |1 ——

1) von dem Zieltext abweichenden [']I?_ers&tzungsstrategien

2) an dem Ausgangstext orientierten Uberselzungsstrategien

3) punktuellen Eingriffe in den Ausgangstext

4) unbegrenzten Eingrifle in den Ausgangstext

Die adapticrende Ubersetzungsmethode aus der kulturellen Perspektive ist eine
.................... Ubersetzung.

1) sich der Zielkultur anpassende

2) von der Zielkultur abweichende

3) an der Ausgangskultur orientierte

4) auf der Basis der Ausgangskultur angeordnete
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100-

101-

102-

103-

104-

105-

Der Begriff ,,Ubertragung® ist ..oomvernsnne il den Begriff ,,Ubersetzung®,
1) eine Variable 2) eine Einheit
3) ein Aquivalent 4) eine Kollokation

In der Ubersetzung aus dem hermencutischen Aspekt steht die ..owveseen. im
Vordergrund.

1) Objektivitit 2) Subjektivitit

3) Relativitit 4) Normativitiit

Welche der folgenden Ubersetzungsmethoden entspricht dem Begriff ,,Das
verdeutschende Ubersetzen®?

1) Interlineare Ubersetzung 2) Wartliche Ubersetzung

3) Philologische Ubersetzung 4) SinngemibBe Ubersetzung

Um welche Art der [lhersctzung handelt es sich, wenn der Zieltext an die
Bediirfnisse cines speziellen Leserkreises angepasst ist? Um b
Ubersetzung.

1) bearbeitende 2) wortliche

3) interlineare 4) phil6lpgische

In den psycholinguistischen, Uhersetzungstheorien ist der Blick auf ...ocovvevnnns
gerichtet.

1) den Text 2) die Textsorte

3) den Ubgrfetzér 4) die Ubersetzungsleistung

Ein .covcveisineee. st €in aus einer fremden Sprache aufgenommenes Wort, das
hinsichtlich Flexion, Lautung und Schreibung an die Nehmersprache angepasst ist.
1) lehniibertragenes Wort 2) lehniibersetztes Wort

3) Fremdwort 4) Lehnwort

E f'.{.df olwof

Literaturwissenschafi

Hinweis: Mit den folgenden Fragen (106-120) sind lhre Kenntnisse im Bereich

wLiteraturwissenschaft* gefordert. Lesen Sie sorgfiiltig die Fragen und entscheiden
Sie sich dann fiir die richtigen Antworten!

106-

107-

Die Aufklirung wirkte durch die Idee ....iiiiienn
1) des Feudalismus 2) der Toleranz
3) des Absolutismus 4) des foderativen Staates

Was in der Geschichisdichtung im Vordergrund sicht, ist die Darstellung der
Geschichte .vvvevreeresnns -

1) aus der Sicht des Autors

2) auf der Basis der historischen Ercignisse

3) aus der Perspektive des Geschichtsschreibers

4) vor dem Hintergrund der wahren Begebenheiten
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109-

110-

111-

112-

113-

114-

115-

116-

Ein besonderes Merkmal dieses literarischen Genres ist: ,,Die Leute sprechen nicht
miteinander, sie sprechen aneinander vorbei.* Welches Genre ist hier gemeint?

1) Die Satire 2) Das absurde Drama

3) Die Anekdote 4) Die Tragische Komidie

Dic Einschrinkung des Raums, der Erziihlzeit und der Personen ist im
literarischen Genre .. “ gin hohes Mall.

1) Roman 2) Novelle

3) Erzdhlung 4) Kurzgeschichte

Wenn Friedrich Diirrenmatt von der Tragischen Komidie spricht, meint er damit,
888 siiiuiiiinii :

1) ein tragischer Stoff komische Ziige aufweist

2) tragische Elemente feste Bestandteile einer Komddie sind

3} die Handlung komisch ist und die Figuren ein tragisches Ende nehmen

4) das Komische und das Tragische in krassen Gegensiitzen zueinandetr stehen

Brechis Theater ......ooovenenns -

1) will die Entscheidung im Sinne der Zuschauértretien
2) tiberlisst die Entscheidungen dem SehatGpicler

3) erzwingt von dem Zuschaper Entscheidungen

4) antizipiert im Prolog'dig'Entscheidung

Im literarischen Genre ,,Schwank® handelt es sich um das Leben der . .
1) berithmiten Persinlichkeiten der Geschichte

2) unteren Volksschichien

3) Privilegierten

4) Heiligen

Welches der folgenden Merkmale entspricht dem wvon Brecht praktizierten
Epischen Theater?

1) Nachahmung 2) Geschlossenes Ende

3) Spannung 4) Offenes Ende

Bei welchem der folgenden Begriffe handelt es sich um keinen Versfull,

1) Anapher 2) Daktylus

3) Jambus 4) Anapist

Die Toleranz gegeniiber anderen Religionen Kommit vor allem in ... ZUM
Zuge.

1) Schillers Rauber 2) Kleists Erdbeben in Chili

3) Lessings Nathan der Weise 4) Goethes Wahlverwandischaften
.................... ist die Zeitdauer, die der Leser benitigt, um einen Text zu lesen.
1) Erzihlte Zeit 2) Zeitratfung

3) Sekundenstil 4) Erziihlzeit
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117-

118-

119-

120-

Die .ccovienssnnsene im epischen Theater ermiiglichen dem Zuschauer eine kritische
Distanz zum Geschehen.

1) Verfremdungseftekte 2) erzieherischen Komponenten

3) tragischen Konflikte 4) geistvollen Bemerkungen

.................... handelt zumeist von Gittern, Mythen und historisch bedeutsamen
Ereignissen oder Persinlichkeiten.

1) Mérchen 2) Epos

3) Sonett 4) Fabel

Parabel ist eine ...covnvnnnn. Darstellung, in der dem Leser ein Gedanke
veranschaulicht wird.

1) gleichnishafte 2) absurde

3) witzige 4) realistische

Der Schwank ist cine kurze Erzihlung, dic in einer ......... -\ @ Sprache
geschrieben worden ist.

1) ernsten 2) gehobenen

3) volkstiimlichen 4) gefithlsbetonten
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